

# ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

1871 года № 21. Ноября 1.

І.

**С Л О В О**

**ВЪ ДЕНЬ СВ. ВЕЛИКОМУЧЕНИЦЫ ПАРАСКЕВЫ. \*)**

*Дивенъ Богъ во святыхъ своихъ. Пс. 67. 36.*

Точно, братіе, Богъ дивенъ въ святыхъ своихъ. Кто читалъ или слушалъ со вниманіемъ описаніе жизни святыхъ Божиихъ, тотъ не могъ не удивляться ихъ высокому безкорыстію, необыкновенному самоотверженію, ихъ великимъ подвигамъ, ужасающимъ плотскаго человѣка. Въ самомъ дѣлѣ, нельзя не удивляться неусынной дѣя-

\*) Сказано 28 Октября въ храмовой церкви, сооруженной во имя св. великомученицы Параскевы.

тельности пастырей церкви, день и ночь трудившихся въ проповѣданіи слова Божія, и за чистоту догматовъ вѣры православной полагававшихъ души свои. Нельзя не дивиться строгому посту отшельниковъ, ихъ изнурительнымъ трудамъ тѣлеснымъ, совершенному безмолвію, неустанной борьбѣ со страстями и духомъ злобы. Нельзя не изумляться мужеству и терпѣнію мучениковъ, съ немовѣрною твердостью переносившихъ жесточайшія мученія, среди самыхъ мученій исполнявшихъ небесною радостію и нерѣдко молившихся за мучителей своихъ.

Сонмъ угодниковъ Божіихъ неисчетенъ. равно какъ и подвиги ихъ, которыми удивляли они и Ангеловъ и человекъ, неисчислимы. Но для насъ довольно указать нынѣ на одно изъ сихъ свѣтилъ, ярко сіявшее на тверди Христовой церкви, довольно указать на изумительныя качества великой угодницы Божіей св. Параскевы, коея память въ настоящій день совершаемъ и въ честь коей созданъ сей св. Храмъ.

Высоко ея цѣломудріе. Люди плотскіе очень дешево цѣнятъ эту безцѣнную добродѣтель. У сыновъ вѣка сего принято за правило не препятствовать влеченію страстей, не отказывать себѣ въ томъ, чего требуетъ природа. На основаніи сего. унижающаго достоинство человека, правила одни изъ плотоугодниковъ, у которыхъ еще не совсѣмъ заглушена совѣсть, тайно нарушаютъ цѣломудріе, а другіе, совершенно потерявшіе и стыдъ и совѣсть, явно предаются сладострастію, и, какъ замѣтилъ Пророкъ Давидъ, изъ ангелоподобнаго творенія переходятъ въ кругъ безсловесныхъ, прелагаются ско- томъ не смысленнымъ и уподобляются имъ. \*) Не става цѣнила цѣломудріе св. Параскева. Она руководилась

\*) Псал. 48. 13.

не правилами міра, но закономъ Божиимъ. Твердо помня заповѣдь Господню: *не прелюбы сотвориши*, \*) она съ юныхъ лѣтъ дала обѣтъ соблюсти и соблюла во всей точности сію святую заповѣдь. Зная, что если кто воззритъ только на предметъ страсти своей съ намѣреніемъ преступнаго вождельнія, тотъ уже, по словамъ Спасителя, любодѣйствова въ сердцѣ своемъ, \*\*) она всегда отвращала и взоръ и мысли отъ грѣховнаго пожеланія. Но, что всего важнѣе, она желая сохранить навсегда въ неприкосновенной чистотѣ дѣвство свое, — не взирая на то, что была необыкновенной красоты, что многіе изъ достойныхъ, по суду міра, искали руки ея, что осталась въ кругломъ спротивѣ, безъ руководителей, въ такихъ лѣтахъ, когда все манитъ къ себѣ, когда и при надежномъ руководствѣ не легко устоять противъ искушеній міра, плоти и духа злобы, — не взирая, говорю на все это, св. Параскева и слышать не хотѣла о замужествѣ.

Дивна ея нищета духовная. У міролюбцевъ тщеславіе, пышность и роскошь возведены едва не на степень добродѣтели, и люди, такъ называемые, большого свѣта, безъ мѣры предаются имъ и заранѣе пріучаютъ къ нимъ дѣтей своихъ. — Ты произошелъ отъ крови благородной, твердятъ сыны вѣка дѣтямъ своимъ, тебѣ должно достигать чиновъ и почестей всѣми возможными средствами, всѣми путями, хотя бы то и несовсѣмъ правыми. Честолюбіе, котораго не одобряетъ Евангеліе, есть однако чувство достойное твоей породы. — Ты — дѣвица образованная, внушаютъ дочерямъ своимъ, воспитанная по всѣмъ правиламъ цивилизаціи, щедро надѣленная дарами природы; тебѣ не прилично жить для одной себя,

\*) Исх. 20. 13.

\*\*) Матѣ. 5. 28.

покажись въ большомъ свѣтѣ, участвуй во всѣхъ его забавахъ, будь во всѣхъ собраніяхъ, наслаждайся всѣми удовольствіями, не отказывай себѣ въ развлеченіи; когда прійдешь въ болѣе зрѣлыя лѣта, тогда научись быть серіознѣй.—Твои сокровищницы полны серебра и золота, говорятъ себѣ роскошные богачи, у тебя изобиліе пшеницы, вина и елѣя, ты имѣешь огромный запасъ на многіе годы, *почивай, яждь, пей, веселися.* \*)—Такъ говорятъ и поступаютъ рабы міра сего.—Не такъ поступала раба Божія св. Параскева. Ея положеніе въ мірскомъ бытѣ было очень завидное. И происхожденіе отъ знатнаго рода, и великое богатство, доставшееся ей одной по смерти родителей, и молодость лѣтъ, и красота ея, и полная свобода располагать собой и своимъ достояніемъ,—все благопріятствовало, все давало ей возможность гордиться счастливою судьбой своею, предаваться утѣхамъ міра, вполне наслаждаться всѣми удовольствіями свѣта. Но ничто не могло плѣнить ее.—Будучи увѣрена, что всѣ почести и отличія, выдуманныя міромъ, съ міромъ и погибнутъ, она не тщеславилась своею знатностію, не гордилась происхожденіемъ своимъ, дорожила однимъ только высокимъ отличіемъ даннымъ ей при крещеніи—отличіемъ истинной христіанки. Совершенно постигая, что золото на всѣхъ только торженика имѣетъ свою тяжесть, но на всѣхъ всякаго здравомыслящаго оно маловажно, что блага земныя даются намъ не для безразсудной расточительности, что мы не полновластные обладатели оныхъ, но распорядители и приставники въ дому Божіемъ, долженствующие нѣкогда дать отчетъ, что богатство въ такомъ только случаѣ полезно, когда мы употребляемъ его не столько для себя,

сколько во благо ближних, — она нимало не привязывала сердца своего къ сокровищамъ земнымъ, все достоинствіе свое передала чрезъ руки нищихъ Тому, отъ Кого оно низпослано. — Бывъ убѣждена, что красота тѣлесная, подобно полевымъ растеніямъ, утромъ зеленѣетъ и цвѣтетъ, а навечеръ иссыхаетъ и онадаетъ, св. Параскева вовсе не обращала на нее вниманія, заботилось единственно о красотѣ души своей, которую соблюла и представила небесному Жениху своему во всей чистотѣ и непорочности.

Изумительны ея любовь и преданность къ Богу. — Люди преданные міру крѣпко стоятъ за мнимую честь свою. Оскорбленіе, причиненное ихъ личности, они цѣнятъ дорого; обиду, нанесенную ихъ самости, они не могутъ оставить безъ отмщенія, — и не рѣдко случается, что одно слово неосторожно, безъ всякаго злаго умысла, произнесенное собратомъ, воспламеняетъ ихъ до того, что они рѣшаются вызывать невиннаго оскорбителя на смертную драку, и сами охотно подвергаютъ жизнь свою опасности. — Но оскорбленія, наносимыя Искупителю нашему, проліявшему за насъ святѣйшую кровь Свою, но рѣзкія сужденія противъ Бога и религіи, но кощунства изрыгаемыя на все священное, — они слушаютъ равнодушно, и часто сами пристають къ кощунникамъ, раздѣляють съ ними богохульныя бесѣды, и находятъ въ томъ удовольствіе. — Совсѣмъ иначе поступала св. Параскева. Поношенія и обиды, наносимыя ей, она ни во что вмѣняла, на поруганія и оскорбленія, причиняемыя ей совершенно невинно, она не обращала вниманія. Но когда нужно было защитить честь возлюбленнаго Жениха ея Господа Иисуса Христа, когда должно было стать за вѣру въ Него: тогда съ неимовѣрною твердостью ополчилась она противъ враговъ Его, не откредлась пере-

нестъ лютѣйшія мученія за имя. Его, не устрашилась душу свою положить за Него. — Нельзя безъ трепета читать повѣтствованіе о тѣхъ страданіяхъ, которыя претерпѣла она. Трехкратно сія незлобивая агница была терзаема отъ звѣроподобныхъ мучителей. Въ первый разъ, послѣ поруганія и язвительныхъ насмѣшекъ, жестоко бичевали ее суровыми жилами до обагренія всего тѣла кровію. Въ другой разъ лютые изувѣры, повѣсивши ее на деревѣ, нещадно раздирали тѣло ея желѣзными трезубцами, и, для усугубленія мученій, натирали равы ея жесткою власяницею, такъ что во многихъ мѣстахъ плоть ея была ободрана до костей. Въ третій разъ отъ безчеловѣчныхъ ненасытныхъ мучителей опять была повѣшена на деревѣ, и горящими факелами было опаляемо тѣло ея. Наконецъ тираны, потерявъ надежду отклонить ее муками отъ вѣры во Христа, отсѣкли главу ея мечемъ.

Представляя въ умѣ своемъ великіе подвиги св. мученицы Параскевы, приводя на память ея ангелоподобную чистоту и непорочность, ея высокое смиреніе и безкорыстіе, ея изумительную твердость и терпѣніе въ перенесеніи страшныхъ мукъ ради Христа Спасителя, нельзя не воскликнуть съ Пророкомъ Давидомъ: *Дивенъ Богъ во святыхъ своихъ!*

Есть впрочемъ люди и люди именующіе себя христіанами, которые сомнѣваются въ истинѣ сказанія о подвигахъ угодниковъ Божіихъ. Но знаете ли вы, люди сомнящіеся, отъ чего происходитъ въ васъ недовѣріе къ этимъ сказаніямъ? — Именно отъ того, что вы не имѣете той любви къ Богу, какую имѣли Святые Божіи, и судите о другихъ по себѣ. Послушайте, что говоритъ одинъ изъ всецѣло преданныхъ Богу: *Кто ны разлучитъ отъ любви Божія; скорбь ли, или тѣснота, или*

ионеніе, или гладъ, или нагота, или бѣда, или мечь? Извѣстнѣе, яко ни смерть, ни животъ, ни Ангелы, ни начала, ниже силы, ни настоящая, ни грядущая, ни высота, ни глубина, ни ина тварь кая возмозжетъ насъ разлучити отъ любви Божіей, яже о Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ. \*)

Ощущаете ли вы въ себѣ такую любовь къ Богу?... Притомъ вникните въ прежде сказанныя слова священнаго писанія: *Дивенъ Богъ во святыхъ своихъ*. Что этимъ говоритъ слово Божіе?— Оно говоритъ, что святые Угодники не своею силою совершали дивные подвиги свои, но силою Божіею. Богъ укрѣплялъ ихъ, Богъ посылалъ имъ всемогущую благодать свою, Богъ удивлялъ на нихъ милость свою и являлъ чрезъ нихъ силу свою. Послѣ сего, сомнѣваться въ истинѣ повѣствованія о подвигахъ св. угодниковъ, значить сомнѣваться во всемогуществѣ Божіемъ.—Но почему же, говорятъ сыны вѣка сего, Богъ не всѣмъ равно посылаетъ благодать свою? почему не чрезъ всѣхъ творить чудныя дѣла свои? Въ отвѣтъ на вопросъ этотъ скажемъ вамъ, что вы, значить, не хорошо вслушались въ сказанныя слова священнаго писанія. Прислушайтесь еще разъ и прислушайтесь съ большимъ вниманіемъ ко гласу слова Божія: *Дивенъ Богъ во святыхъ своихъ*. Слышите ли? *во святыхъ*, а не въ грѣшникахъ, *во святыхъ*, которые всю жизнь свою посвящали на служеніе Богу, которыхъ и души и тѣла были храмомъ Божіимъ, которые благочестивыми дѣлами своими возвысили себя до чистоты ангельской;—а не въ грѣшникахъ постоянно работавшихъ міру, которыхъ и душа и тѣло были гнѣздилищемъ врага Божія, которые непотребными поступками своими унизили себя до состоянія безсловесныхъ.—Если мы, при

\*) Рим. 8. 35. 38. 39.

всей нечистотѣ своей, избѣгаемъ содружества съ людьми явно опорочившими себя гнусными поступками, не хотимъ заводить съ ними бесѣду, гнушаемся раздѣлять съ ними трапезу: то можетъ ли Богъ, Духъ чистѣйшій и всесвятый, имѣть общеніе съ человѣкомъ уподобившимся неразумнымъ животнымъ? можетъ ли Онъ вселиться въ тѣло оскверненное скотскими похотѣніями, — можетъ ли внити въ сердце исполненное грѣховныхъ вожделѣній, — можетъ ли соединиться съ душою омраченною нечистыми помыслами, — можетъ ли посредствомъ такихъ людей, вовсе не заботящихся о исправленіи своемъ, совершать дивныя дѣла свои? — Нѣтъ! *въ злохудожну душу, говоритъ премудрый Царь Израилевъ, не внидетъ премудрость.* \*)

Если хотимъ собственнымъ опытомъ убѣдиться въ истинѣ сказаній о дивныхъ подвигахъ св. Угодниковъ, если желаемъ, чтобы и чрезъ насъ совершилъ Богъ чудныя дѣла: будемъ подражать житію Святыхъ, потщимся соблюсти чистоту и непорочность сердца, станемъ имѣть вѣрный взглядъ на міръ и его блага, разорвемъ привязанность къ нему и его ничтожнымъ сокровищамъ, съ которыми рано или поздно нужно же будетъ разстаться, обратимъ умъ и сердце туда, гдѣ любящимъ Бога уготованы блага, на языкѣ человѣческомъ невыразимыя, постараемся стяжать такую же любовь и преданность къ Богу, какую имѣли святые Угодники Божіи: тогда и мы, подобно имъ, возчувствуемъ въ себѣ охоту и способность къ тѣмъ подвигамъ, которые теперь кажутся намъ невѣроятными; тогда и мы возымѣемъ готовность къ безкорыстію и самоотверженію, не устрашимся, если бы то нужно было, пожертвовать жизнію за честь и

\*) Прем. 1. 4.

славу Божію;—тогда и въ насъ удивитъ себя Богъ.  
Аминь.

**Протоіерей Іоаннъ Крамаренко.**

**III.**

**Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея, села Вознесенскаго Вознесенской церкви, Алексія Сахновскаго.**

Съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна Епископа Полтавскаго и Черяславскаго, Священники 2-го Благочинническаго округа Золотоношскаго уѣзда, торжественно праздновали пятидесятилѣтіе Священства своего Духовника, Протоіерея Алексія Сахновскаго. Юбилай праздновался 26 Іюля сего года и состоялъ въ слѣдующемъ.

По предварительному извѣщенію Благочиннаго, о Николая Дамаскина, о времени праздника, нѣкоторые священники нашего благочинія, прибыли въ село Вознесенское, еще на канунъ юбилейнаго дня, для служенія все-нощнаго бдѣнія. Въ самый же день юбилея, предъ Литургією, въ 10 часоѣ дня, собрались не только всѣ Священники нашего благочинія, (кромѣ 3-хъ небывшихъ по болѣзни и др. причинамъ) но и изъ другихъ благочиній и уѣздовъ, такъ что въ церкви собралось 20-ть Священниковъ и 3 Діакона. Священники изъ другихъ благочиній и уѣздовъ были родные юбиляру, какъ то: братья, зять, племянникъ и внукъ. На этомъ торжествѣ

нашего благочинія, были и нѣкоторыя изъ свѣтскихъ особъ нашего уѣзда, какъ то: Золотоношскій Исправникъ, Мировый Посредникъ, и др. Не смотря на будній день, и горячее страдное время, на Литургіи, въ церкви народа было достаточно. Божественная Литургія была совершена юбиларомъ въ сослуженіи 4-хъ священниковъ и 2-хъ діаконовъ. Литургію пѣлъ хоръ пѣвчихъ подъ руководствомъ учителя сельской народнѣй школы Самуила Навроцкаго (м. Пѣсчаного). Во время Литургіи, на сугубой эктеніи, при возгласѣ діакона: еще молимся о милости, жизни, мирѣ, здравіи и спасеніи пречестнаго протоіерея Алексія, юбиларя, оградивъ себя крестнымъ знаменіемъ, положилъ земной поклонъ, и крупныя слезы покатались съ бѣлыхъ рѣсницъ его. По окончаніи Литургіи, и по выходѣ Священно-служителей на средину церкви, Діаконъ вынесъ икону, а Благочинный о. Николай Дамаскинъ, обратившись къ юбилару, сказалъ краткое привѣтствіе въ которомъ передалъ ему благословеніе и поздравленіе отъ Архипастыря, а также поздравленіе и благожеланіе отъ себя и отъ всего благочинія, поднесъ юбилару икону, которую просилъ его принять, какъ знакъ посильной признательности. На св. иконѣ изображенъ Алексій человекъ Божій (Ангель юбиларя); икона—довольно приличнаго письма, устроена она общимъ пожертвованіемъ Священниковъ всего благочинія. Юбиларъ съ благоговѣніемъ принялъ икону, и приклонившись предъ нею съ чувствомъ глубокаго умиленія, отнесъ ее на приготовленный аналой. Въ это же время Помѣщикомъ Чичеринымъ поднесена въ подарокъ юбилару хорошая лампада къ иконѣ. Потомъ начато было служеніе благодарнаго молебна, въ которомъ участвовали Священники только нашего благочинія, по недостатку церковнаго облаченія. Юбиларъ,

видимо тронутый торжественностию совершаемаго благодаренія Богу, усердно молился съ слезами умиленія. По окончаніи молебна, предъ многолѣтіемъ, Священникъ села Драбовець, Михаилъ Вѣрченко, обратившись къ юбиляру, сказалъ отъ лица всѣхъ Священниковъ благочинія привѣтствіе, которое при семъ прилагается. По окончаніи сего привѣтствія, было возглашено многолѣтіе: Государю Императору и всему царствующему Дому, Преосвященнѣйшему Іоанну Епископу Полтавскому и Переяславскому, и наконецъ юбиляру. Тѣмъ и окончилось торжество въ церкви! По окончаніи служенія въ церкви, все присутствовавшее Духovenство съ пѣвчими, и нѣкоторыя почетныя особы были приглашены помѣщикомъ Чичеринымъ, въ его домъ. По входѣ въ домъ, поднесено было всѣмъ по бокалу шампанскаго, и Г. Чичеринъ, держа въ рукахъ бокаль, сказалъ юбиляру задравный тостъ; за нимъ Мировой Посредникъ Г. Гайворонскій, тоже поздравилъ юбиляра. Далѣе, пѣвчіе совмѣстно съ Духovenствомъ, довольно стройно пропѣли храмовый тропарь Вознесенію, и юбиляръ, окруженный многими своими почитателями, благословилъ приготовленную трапезу, какъ истинный патріархъ нашихъ временъ. Затѣмъ радушными хозяевами, были предложены чай и обильная закуска; послѣ чего Духovenство, поблагодаривъ хозяевъ, по приглашенію юбиляра, отправилось въ его домъ для трапезы. Домъ юбиляра оказался малопомѣстительнымъ для столькихъ гостей, и потому хозяинъ, послѣ трапезы, весьма благосклонно предложилъ всѣмъ пожаловать въ садъ. Это предложеніе охотно принято было всѣми по той причинѣ, что погода на дворѣ въ ту пору стояла самая превосходная. Въ саду вездѣ аллеики были очищены самымъ тщательнымъ образомъ, и заблаговременно подъ тѣнью вѣтвистыхъ

деревь, приготовленъ былъ большой столъ и скамейки. Здѣсь предложенъ былъ чай, по окончаніи котораго Священники, поблагодаривъ хозяина и пожелавъ ему долгихъ и счастливыхъ дней, отправились по домамъ, юбиляръ же, повинувъсь внушенію своего призванія: воспою Господеви въ животѣ моемъ, пою Богу моему дондеже есмь (Псал. 103), пошелъ въ церковь служить вечерню.

Такъ Священники 2-го благочинническаго округа Золотоношскаго уѣзда, отпраздновали пятидесятилѣтній юбилей Священства своего Духовника, Протоіерея Алексія Сахновскаго.

При этомъ неизлишнимъ считаю замѣтить, что Пр. о. Алексій Сахновскій, принадлежитъ къ числу старѣйшихъ и почетныхъ Священниковъ нашего уѣзда; имѣетъ 72 года отъ роду, но сохранилъ свѣжесть силъ и здоровья, далеко не старческихъ. Пятьдесятъ лѣтъ просвященствовалъ на одномъ приходѣ, и при своемъ кроткомъ и общительномъ характерѣ, въ теченіи всей своей службы, ни съ кѣмъ не имѣлъ никакихъ тяжбныхъ дѣлъ, всегда пользовался любовію и уваженіемъ своихъ прихожанъ не только крестьянъ, но и помѣщиковъ, что дѣлаетъ ему честь.

15 Сентября 1871 года

с. Драбовцы Золотон. уѣзда.

Св. Михайль *Върченко*.

### ПРИВѢТСТВІЕ.

Протоіерею Золотоношскаго уѣзда, села Воснесенскаго, Алексію Сахновскому въ день пятидесятилѣтія его священства.

*Ваше Высокопреподобіе,*

Достопочтеннѣйшій отецъ Протоіерей!

Сегодня день многознаменательный въ Вашей жизни, заканчивающій пятидесятилѣтіе служенія Вашего въ санѣ Священника, совершителя Таинъ Божіихъ и молитвенника за царей Православныхъ, Россію и за всѣхъ вообще чадъ церкви Христовой. Съ симъ то великимъ днемъ въ Вашей жизни поздравить Васъ выпалъ жребій намъ, Вашимъ сослужителямъ у Престола Господня.

Привѣтствуемъ Васъ отъ всей искренности души и просимъ вѣрить, что дѣлаемъ это не по долгу только приличія, часто холоднаго, но по чувствамъ къ Вамъ уваженія, любви и преданности. Свидѣтель тому Самъ Господь Сердцевѣдецъ и наше настоящее собраніе!

Въ нашемъ благочинническомъ округѣ Вы — Духовникъ, слѣдовательно всѣ мы Ваши духовные дѣти. Во всякомъ добромъ семействѣ, гдѣ призывается имя Господне, связь между отцомъ и дѣтьми должна существовать самая близкая, не ограничивающаяся единствомъ стола и крова, но и выражающаяся въ общеніи молитвъ предъ Богомъ. Добрый вѣрующій сынъ считаетъ священнымъ долгомъ возносить ко Господу свои молитвы о милости, жизни мирѣ, здравіи и спасеніи своего отца. На семъ то основаніи, досточтимѣйшій отецъ Протоіерей, и мы собрались подъ сѣнь его святаго храма принести благодарныя мольбы Господу Богу за Его милости, видимо явленныя къ Вамъ дарованіемъ силъ, необходимыхъ для прохожденія пятидесятилѣтняго служенія Вашего въ санѣ Священника. Благословенъ Богъ, благодѣвольный о Васъ тако! Полвѣка времени — легко сказать, но нелегко прожить... Если же и прожить полстолѣтія не легко, то каково же прослужить столько, прослужить не какъ ни-

будь, но прослужить служеніе по истинѣ высокое и многотрудное, каково вообще служеніе слугъ Христовыхъ и строителей Таинъ Божіихъ.

Полвѣка времени прослужить въ санѣ Священника, — сколько нужно имѣть силъ духовныхъ и физическихъ, какую могучую твердую волю, а главное на сколько нужно быть проникнуту сознаниемъ о важности и необходимости священнѣйшаго долга службы Богу, Царю и Отечеству! Потому-то не многимъ изъ смертныхъ выпадаетъ на долю прослужить въ санѣ Священника столько лѣтъ! Привѣтствуя Васъ, досточтимѣйшій отецъ Протоіерей, пятидесятилѣтіемъ служенія Вашего, въ непритворной радости сердца о Васъ, въ самомъ долголѣтіи Вашемъ мы видимъ знакъ благословенія Божія. По этому въ настоящее время намъ ничего больше не остается, какъ только возблагодарить Господа Бога за Его милости къ Вамъ, и пожелать Вамъ продленія жизни на многая—многая лѣта, для пользы церкви, для назиданія Вашихъ прихожанъ, и для назиданія всѣхъ насъ—Вашихъ духовныхъ чадъ. Ей, Господи, да будетъ тако! Дабудетъ же паки благословенъ Богъ, положивый въ своей власти времена и лѣта, и да пребудетъ имя Господне благословено надъ нами, въ насъ и чрезъ насъ надъ всѣми, отъ нынѣ и до вѣка!

Села Драбовець, Св. М. Вѣрченко.

26 Іюля  
1871 года.

III.

# ОТЧЕТЪ

о начальныхъ народныхъ училищахъ полтавской губерніи

за 1870 годъ.

(Продолженіе).\*

## 2. Состояніе библиотекъ и вообще учебныхъ пособій въ народныхъ училищахъ Полтавской губерніи.

### а). Состояніе библиотекъ.

РАЗРЯДЫ УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ.	Къ 1 января 1871 года состоить книгъ и брошюръ.		Въ томъ числѣ приобрѣтено въ теченіе 1870 года.		НА СУММУ.	
	НАЗВАНІЙ.	ТОМОВЪ	НАЗВАНІЙ.	ТОМОВЪ	Руб.	Коп.
Въ двухклассныхъ образцовыхъ сельскихъ училищахъ:						
1). Петровскомъ.						
а) въ фундаментальной библиотекѣ . . . . .	303	315	154	160	69	«
а) въ ученической . . . . .	25	25	12	12	6	«
2). Бьлоцерковскомъ.						
а) въ фундаментальной библиотекѣ . . . . .	120	130	70	80	28	«
б) въ ученической . . . . .	27	27	6	6	3	«
<b>Итого.</b>	<b>475</b>	<b>497</b>	<b>242</b>	<b>258</b>	<b>106</b>	<b>»</b>

\* См. № 20.

<p>Въ училищахъ, состоящихъ въ вѣдѣніи училищныхъ совѣтовъ, по всей губерніи, за исключеніемъ Золотоношскаго уѣзда, по которому вѣдомостей и отчетовъ не получено, —</p>			
<p>а) въ фундаментальныхъ библіотекахъ . . .</p>	4032	13388	1,135 79
<p>б) въ ученическихъ библіотекахъ . . .</p>	1125	477	79
	<p>Число приобретенныхъ томовъ показано только по Переяславскому и Пирятинскому уѣздамъ.</p>		

*Примѣчаніе:* Сюда относится приложеніе подъ буквою Г), наглядно показывающее, какъ не полны и неопредѣленны а потому и не достаточны свѣдѣнія доставленныя по этой статьѣ уѣздными училищными Совѣтами. За исключеніемъ отчетовъ по Полтавскому и Переяславскому уѣздамъ, всѣ остальные о наличности библіотекъ не даютъ никакихъ положительныхъ свѣдѣній.

При самомъ первомъ обзорѣніи моемъ народныхъ училищъ я старался обратить вниманіе какъ уѣздныхъ училищныхъ Совѣтовъ, дакъ и преподавателей училищъ, на необходимость имѣть постоянно полныя и точныя свѣдѣнія о наличности учебныхъ пособій, принадлежащихъ каждому училищу, а для того вести правильно и аккуратно записъ всѣмъ поступающимъ въ библіотеку книгамъ и учебнымъ пособіямъ. Изъ напечатаннаго отчета моего по обзорѣнію училищъ (стр. 9 и 10) видно, что именно эту сторону училищнаго и учебнаго дѣла нашелъ въ самомъ неудовлетворительномъ и безотрадномъ состояніи. Каталоги и списки книгъ найдены мною только въ городские приходскихъ и бывшихъ вѣдомства Па-\*

латы Государственных Имуществ училищахъ, но и тамъ въ послѣднее время поведены они большею частію безъ надлежащаго вниманія и аккуратности, безпорядочно и не исправно. Одно было вовсе не записано, другое записано не вполнѣ, третье записано не въ свое время и не на своемъ мѣстѣ, а все почти записано безъ указанія числа частей или томовъ, цѣнности книгъ и случаевъ поступленія. Кромѣ того я находилъ въ нѣкоторыхъ училищахъ, что, при передачѣ книгъ и другихъ учебныхъ пособій, преподаватели произвольно сокращали и измѣняли прежніе каталоги, замѣняя ихъ вновь составленными списками, въ которыхъ, не рѣдко, не оказывалось и половины того, что было въ прежнемъ каталогѣ, безъ всякаго объясненія причинъ убыли и безъ надлежащаго освидѣтельствованія и исключенія изъ описи училищнаго имущества книгъ обветшавшихъ и не годныхъ къ употребленію. Во многихъ другихъ, особенно вновь образовавшихся, не въ частныхъ только и церковно-приходскихъ, но и въ земскихъ и общественныхъ училищахъ, не находилъ я ни какой записки книгъ откуда бы-то ни было поступающихъ, какъ фундаментальной такъ и ученической бібліотекъ принадлежащихъ. Не ограничиваясь личными совѣщаніями по этому предмету съ членами уѣздныхъ училищныхъ Совѣтовъ, я отнесся, объ оказаніи мнѣ содѣйствія въ заведеніи порядка по этому предмету, письменно ко всемъ уѣзднымъ училищнымъ Совѣтамъ; а Губернскій училищный Совѣтъ, сдѣлавъ распоряженія о напечатаніи моего отчета, для общаго свѣдѣнія, просить вмѣстѣ съ симъ всѣ уѣздные училищные Совѣты и объ исправленіи показанныхъ мною въ немъ всѣхъ вообще недостатковъ и заведеніи необходимыхъ порядковъ. — При всемъ томъ во время послѣдняго осмотра моего училищъ въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ, толь-

ко въ нѣкоторыхъ изъ нихъ я нашелъ повше лучшіе порядки и исправленіе прежнихъ недостатковъ. Наболѣе приведено въ извѣстность состояніе библіотекъ въ Полтавскомъ, Хорольскомъ и Кременчугскомъ уѣздахъ. По случаю разсмотрѣнія отчетовъ за 1870-й годъ, будутъ сдѣланы немедленно, какъ съ моей стороны лично, такъ и со стороны Губернскаго училищнаго Совѣта, новыя распоряженія по этому предмету.

### Важнѣйшія пріобрѣтенія въ отчетномъ году.

Важнѣйшимъ пріобрѣтеніемъ библіотекъ народныхъ училищъ Полтавской губерніи въ 1870 году можно назвать: 1) Словарь перекривно-славянскаго и русскаго языка, составленный Вторымъ Отдѣленіемъ Императорской Академіи наукъ, изд. 1867 года, пріобрѣтенный покупкою на штатную сумму для Петровскаго двухкласснаго образцоваго училища. 2) Слѣдующія книги, изъ числа 48-мъ названій, присланныхъ Департаментомъ народнаго просвѣщенія для народныхъ училищъ Полтавской губерніи: а) 73 экз. Полнаго собранія сочиненій протоіерея Путятина; в) 29 экз. Журнала Мѣдникова „Народная школа“; г) 13 экз. Журнала „Семейные вечера“, для младшаго вѣраста, Ростовской, за 1868 годъ, и столько же экз. того же журнала за 1869 годъ; д) 73 экз. Сборникъ «Пчела» Щербины. Кромѣ того, 3) Кременчугскій уѣздный училищный Совѣтъ пріобрѣлъ на сумму земства 10 экз. журнала „Народная школа“ для народныхъ училищъ этого уѣзда; а Гадячскій училищный Совѣтъ снабдилъ нѣкоторыя училища весьма полезною книгою барона Корфа: „Русская начальная школа, руководство для земскихъ гласныхъ и учителей сельскихъ школъ“;



в) Состояніе прочихъ учебныхъ пособій.

УѢЗДЫ ПОЛТАВСКОЙ ГУБЕРНИИ.		Къ 1 Января 1871 г. состоитъ разныхъ у- чебныхъ пособій.	Лекціоновъ.	Атласовъ, глобусовъ, географическихъ и историческ. картъ.	Моделей и другихъ предметовъ для рисо- ванія и черченія.	Прописей.	Другихъ учебныхъ пособій.	Въ томъ числѣ въ 1870 г. приобретено.
1	Полтавскій	39	„	„	„	„	„	„
2	Переяславскій	28	„	14 атл. и 14 гл.	„	„	„	28
3	Кременчугскій	Ни въ отчетѣ Кременчугскаго училищ. Совѣта, ни въ вѣдомости не показано.						
4	Хорольскій	Ни въ отчетѣ Хорольск. учил. Совѣта, ни въ вѣдомости не показано.						
5	Роменскій	Ни въ отчетѣ Роменск. учил. Совѣта, ни въ вѣдомости не показано.						
6	Прилуцскій	Ни въ отчетѣ Прилуцск. учил. Совѣта, ни въ вѣдомости не показано.						
7	Пирятинскій	Ни въ отчетѣ Пирятинск. учил. Совѣта ни въ вѣдомости не показано.						
8	Миргородскій	Ни въ отчетѣ Миргородск. училищ. Совѣта ни въ вѣдомости не показано.						
9	Лохвицкій	Ни въ отчетѣ Лохвицк. учил. Совѣта ни въ вѣдомости не показано.						
10	Зѣньковскій	По отчету ничего не показ., а по вѣдомости значится 16 пропис., въ отчетн. г. приобретенныхъ.						
11	Константиноградскій	По вѣдомости ничего не показано.						
12	Кобелякскій	Ни въ отчетѣ Кобелякск. учил. Совѣта, ни въ вѣдомости не показано.						
13	Гадлячскій	Въ отчетѣ упоминается только о картѣ Европейской Россіи, приобретенной училищами въ отчетномъ году въ неизвѣстн. колич. экземпляровъ.						
14	Лубенскій	Ни въ отчетѣ Лубенск. учил. Совѣта, ни въ вѣдомости не значится.						
15	Золотоношскій	По этому уѣзду ни вѣдомость, ни отчетъ не получены.						
Всего		67	„	28	„	„	„	28

*Примчаніе:* Всѣ уѣздные училищные Совѣты, кромѣ Полтавскаго и Переяславскаго, не показали въ своихъ вѣдомостяхъ и отчетахъ ни количества атласовъ, глобусовъ и географическихъ картъ, ни количества

тва *прописей*, не потому, безъ сомнѣнія, чтобы этихъ пособій дѣйствительно не было въ народныхъ училищахъ, (я находилъ ихъ во многихъ училищахъ каждаго уѣзда, въ особенности же въ городскихъ приходскихъ и состоявшихъ въ вѣдѣніи Палаты Государственныхъ Имуществъ); а потому, я полагаю, что, съ одной стороны уѣздными училищными Совѣтами, не смотря на сдѣланныя Губернскимъ училищнымъ Совѣтомъ 17 августа истекшаго года, распоряженія, выпущена изъ виду новая форма отчета, напечатанная на 217-й стр. 6 № Циркуляра по управленію Кіевского учебнаго Округа за истекшій годъ; а съ другой, не приведена въ надлежащую извѣстность наличность училищныхъ бібліотекъ вообще. Надобно надѣяться, что къ слѣдующему году, вслѣдствіе новыхъ распоряженій и мѣръ, которыя будутъ приняты и Губернскимъ училищнымъ Совѣтомъ, и лично мною, недостатки эти, если не вполне, то въ значительной степени, будутъ исправлены.

**Общая замѣчанія о состояніи бібліотекъ и учебныхъ пособій въ начальныхъ народныхъ училищахъ, находящихся въ вѣдѣніи училищныхъ Совѣтовъ, и мѣры къ снабженію ими училищъ въ достаточномъ количествѣ.**

Собственно бібліотеки, заключающія въ себѣ не только собраніе учебниковъ, но и болѣе или менѣе значительный запасъ книгъ, необходимыхъ для преподавателей и полезныхъ для чтенія учениковъ, имѣются только въ городскихъ приходскихъ и тѣхъ сельскихъ училищахъ, которыя прежде состояли въ вѣдѣніи Палаты Государственныхъ Имуществъ, а нынѣ состоятъ, болѣею частію, на содержаніи земства; во всѣхъ же остальныхъ училищахъ, за немногими исключеніями, бібліотеки состоятъ изъ нѣсколькихъ только десятковъ, болѣею частію однихъ учебныхъ книгъ. Въ настоящее время, не смотря на пособія со стороны земства и Министерства Народнаго Просвѣщенія, весьма многія училища

нуждаются въ учебныхъ пособіяхъ, въ особенности въ Прилукскомъ, Кобелякскомъ, Константиноградскомъ и Миргородскомъ уѣздахъ. Наиболѣе нуждаются въ учебныхъ пособіяхъ училища содержимыя безплатно духовенствомъ, а также содержимыя обществами и частными лицами.

Самое значительное и наиболее вѣрное пособіе оказывается училищамъ въ снабженіи книгами, Земствомъ каждаго уѣзда, которое обыкновенно ассигнуетъ для сего ежегодно известную сумму въ распоряженіе уѣздныхъ училищныхъ Совѣтовъ. Такъ изъ приведенной выше таблицы видно, что въ минувшемъ 1870 году отпущено было земствомъ на этотъ предметъ, (по 14 уѣздамъ\*) 1,135 руб. 79<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. Затѣмъ Департаментомъ Народнаго Просвѣщенія прислано было въ этомъ же году для народныхъ училищъ Полтавской губерніи 47 названій книгъ, въ числѣ 1,530 экз., и 29 экз. Журнала „Мѣдника“ Народная Школа. Изъ нихъ по 1 экз., каждаго названія и по 1 экз. Журнала Мѣдника „Народная Школа“ поступила въ Петровское и Бѣлоцерковское двухклассныя образцовыя училища, а всѣ остальные затѣмъ книги распределены Губернскимъ Училищнымъ Совѣтомъ между училищами всѣхъ уѣздовъ Полтавской губерніи. Кроме того, отъ г. Почечителя Кіевского Учебнаго Округа поступило въ распоряженіе Губернскаго Училищнаго Совѣта, для распределенія между училищами, 50 экз. книги Соколина, подъ названіемъ: „Популярный курсъ начальныхъ основаній Земледѣлія.“ Накоонецъ изъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія въ отчетномъ году назначено для 22-хъ училищъ на учебныя пособія

---

\*) По Золотоношскому уѣзду въдомость и отчетъ о народныхъ училищахъ не представлены.

267 руб., сереб., отъ 7-ми до 20 руб. ср. на каждое 5 училищъ Константиноградскаго уѣзда ежегодно получаютъ довольное количество книгъ отъ экономіи Гя Височества, Ееликой Княгини Елены Павловны. Нѣкоторыя училища получаютъ учебныя пособія и отъ общества, которыя въпрочемъ большею частію тяготеются подобными пожертвованіями. Нѣкоторые, болѣе достаточные, родители сами покупаютъ книги для своихъ дѣтей, въ книжныхъ складахъ, которые имѣются въ разныхъ мѣстахъ при всѣхъ почти уѣздныхъ училищныхъ Совѣтахъ Полтавской губерніи. Для разширенія оборотовъ такого склада, при Полтавскомъ уѣздномъ училищномъ Совѣтѣ существующаго, земство Полтавскаго уѣзда отпустило въ истекшемъ году, въ единовременное пособие ему 200 руб. сер., такъ что оборотъ этого склада въ настоящее время простирается уже до 272 руб. и 75 коп. сереб.

1	1888	101	17,8250	7	2720	7	17,8250	101	1888
1	1888	101	17,8250	7	2720	7	17,8250	101	1888

Историческія  
(а) На Петровское 715 руб. и на Владимировское от 1 июля 1870 года 832  
руб. 75 коп.  
(б) На Петровское 41 руб.  
(в) На Петровское 41 руб.  
(г) На Петровское 41 руб.  
(д) На Петровское 41 руб.  
(е) На Петровское 41 руб.  
(ж) На Петровское 41 руб.  
(з) На Петровское 41 руб.  
(и) На Петровское 41 руб.  
(к) На Петровское 41 руб.  
(л) На Петровское 41 руб.  
(м) На Петровское 41 руб.  
(н) На Петровское 41 руб.  
(о) На Петровское 41 руб.  
(п) На Петровское 41 руб.  
(р) На Петровское 41 руб.  
(с) На Петровское 41 руб.  
(т) На Петровское 41 руб.  
(у) На Петровское 41 руб.  
(ф) На Петровское 41 руб.  
(х) На Петровское 41 руб.  
(ц) На Петровское 41 руб.  
(ч) На Петровское 41 руб.  
(ш) На Петровское 41 руб.  
(щ) На Петровское 41 руб.  
(ъ) На Петровское 41 руб.  
(ы) На Петровское 41 руб.  
(э) На Петровское 41 руб.  
(ю) На Петровское 41 руб.  
(я) На Петровское 41 руб.

**3.) Источники содержанія народных училищъ Полтавской губерніи, постоянные и временные. (Сюда относится приложение подъ буквою Д.)**

Разряды началь- ныхъ народныхъ училищъ.	ИСТОЧНИКИ СОДЕРЖАНІЯ ПОСТОЯННЫЕ:							В СЕГО.
	Изъ Государ- ственнаго Ка- значейства.	Отъ городск. обществъ.	Отъ земствъ.	Отъ сельскихъ обществъ.	Отъ церков- ныхъ пощен- ныхъ обществъ.	Отъ частныхъ лицъ.		
	Руб. к.	Руб. к.	Рубл. к.	Рубли. к.	Руб. к.	Руб. к.	Рубли. к.	
На двухклассныя училища.								
Петровское и Бѣ- лоцерковское . . .	1248	75	"	"	100	100	1,448	
На городскія приг- ходскія училища .	1810	81	5267	48	"	"	7,078	
		1/2					1/2	
На сельскія учи- лища, содержимыя духовенствомъ, зем- ствомъ, обществами и частными лицами.	"	"	"	27379	7	17,462	90	
				1/4	601	"	1685	
Всего . . .	3059	56	5267	48	27379	7	17,562	
	д).	1/2		1/4	701	"	1685	
							55,656	
							1	
							3/4	

*Примѣчанія:*

а). На Петровское 715 руб. и на Бѣлоцерковское. съ 1 Юня 1870 года, 533 руб. 75 коп.

б). На Петровское училище.

в). На Петровское училище.

г). До передачи въ хозяйственномъ отношеніи, въ вѣдѣніе городскихъ обществъ.

д). Сверхъ показанныхъ въ этой графѣ 3059 р. 56 1/2 коп., въ истекшемъ 1870-мъ году *единовременно* отпущено было, по распоряженію Министерства Народнаго Просвѣщенія, изъ Государственнаго Казначейства: а) на награды преподавателямъ 3000 руб., б) на устройство дома для двухкласснаго образцоваго училища въ м. Бѣлоцерковкѣ 1500 руб.; в) на учебныя пособія и на поощренія народнымъ училищамъ 667 руб.; г) на стипендіи учителямъ изъ семинаристовъ 500 руб.; д) на поддержаніе училищъ, содержимыхъ духовенствомъ, земствомъ, обществами и частными лицами 500 руб.,—а всего отпущено *единовременно* 6167 руб.

Изъ прилагаемой при семь годъ буквою Д) таблицы видно, что *значительнѣйшія пожертвованія* на дѣло народнаго образованія въ Полтавской губерніи принадлежать *земству*: Золотоношскаго (3,966 руб.). Кременчугскаго (3,292 руб. 7<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп.). Переяславскаго (3,090 руб., Гадячскаго (2,850 руб.), Зѣньковскаго (1,805 руб.), Полтавскаго (1,770 руб.) Лохвицкаго (1,692 руб.), Кобелякскаго (1,610 руб.), и Роменскаго (1,603 руб. 99<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. уѣздовъ; *сельскимъ обществамъ*: Прилукскаго (4,221 р.). Константиноградскаго (3,447 руб. 80 к.), Полтавскаго (2,462 руб. 85 коп.), Золотоношскаго (2,140 руб. 25 к.), Роменскаго (1,354 руб.), и Миргородскаго (1,485 руб.), уѣздовъ, и *городскимъ обществамъ*: Кременчугскому (1,000 руб.), и Полтавскому (902 руб. 15 к.), Наиболѣе равновѣсія между пожертвованіями земства и обществъ оказывается въ уѣздахъ: Золотоношскомъ (земство 3,966 руб., а общество 2,140 р. 25 коп.), Полтавскомъ (общество 2,462 руб. 85 коп., а земство 1,770 руб.), и Роменскомъ (общество 1. 354 руб., а земство 1,603 руб. 99<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп.); наименѣе—въ Константиноградскомъ (общество жертвуетъ 3,447 руб. 80 коп., а отъ земства въ 1870 году не значится никакихъ пожертвованій) и Гадячскомъ (земство жертвуетъ 2,850 руб., а общество даетъ одно только помѣщеніе для училищъ съ отопленіемъ и прислугою.) Пожертвованія сельскихъ обществъ на народное образованіе въ нѣкоторыхъ уѣздахъ, въ сожалѣнію, не приведены еще въ надлежащую извѣстность: такъ, въ Цирятинскомъ уѣздѣ по вѣдомости и отчету мѣстнаго училищнаго Совѣта показано 15 училищъ состоящими на содержаніи обществъ, и ни объ одномъ изъ нихъ не скавано опредѣленно, сколько именно жертвуетъ каждое общество на свое училище, и сколько затѣмъ пожертвованій со стороны обществъ въ цѣломъ уѣздѣ.

Въ таблицахъ, показывающихъ источники содержанія, указаны пожертвованія обществъ и частныхъ лицъ одними наличными деньгами, сверхъ доставляемаго ими помѣщенія, отопленія, освѣщенія и прислуги.

Значительнѣйшія изъ частныхъ пожертвованій принадлежатъ Ея Высочеству, Великой Княгинѣ Еленѣ Павловнѣ (900 руб.) и помѣщику Лубенскаго уѣзда Владиміру Викторовичу Лесевичу (290 руб., процентъ съ капитала въ 6,000 руб., пожертвованнаго г. Лесевичемъ Денисовскому училищу.) Эта сумма употребляется на жалованье преподавателямъ въ имѣніи Ея Высочества и въ Денисовскомъ училищѣ.

Изъ *единовременныхъ* пожертвованій въ истекшемъ году заслуживаютъ быть упомянутыми: Карловскаго церковнаго попечительства и свещ. Бабырева. Карловское церковное попечительство, удостоившееся счастья имѣть свою предсѣдательницею Великою Княгиню Елену Павловну, стараніемъ уполномоченнаго Ея Высочества, г. Конради, назначило въ минувшемъ году 700 руб. ср. пособія на постройку дома для общественнаго Карловскаго мужескаго училища; и Священникъ Михаилъ Бабыревъ вошелъ съ письменнымъ заявленіемъ о своемъ пожертвованіи 1,000 руб. ср. на устройство квартиръ для учителей Петровскаго двухкласснаго образцоваго училища.

Таблица показывающая источники содержанія народныхъ училищъ въ каждомъ уѣздѣ въ частности (см. приложение подъ буквою Д), интересна сама по себѣ, заслуживаетъ вниманіе наблюдателя, заинтересованнаго состояніемъ дѣла народнаго образованія въ Полтавской губерніи и по другимъ причинамъ. Показывала степень сочувствія къ дѣлу народнаго образованія и степень дѣятельнаго участія въ немъ, выражаемаго матеріальными

пожертвованіями, она, между прочимъ, очень просто и естественно объясняетъ нѣкоторыя явленія касательно болѣе или менѣе удовлетворительнаго состоянія учебной и воспитательной части въ каждомъ уѣздѣ, объясняетъ все это не рѣдко совершенно иначе, нежели какъ понимаютъ и объясняютъ эти явленія нѣкоторые мѣстные училищные Совѣты и Земскія Управы, которымъ извѣстны бываютъ училища и ученики одного только своего уѣзда, — и приводитъ къ немаловажнымъ, весьма поучительнымъ и тоже совершенно противоположнымъ общепринятымъ и утвердившимся выводамъ и заключеніямъ. Такъ, на прим., Константиноградскій училищный Совѣтъ жалуется на равнодушіе и непониманіе сельскими обществами пользы образованія и скорбитъ о томъ, что не сдѣлано это образованіе обязательнымъ и не вводятся для сего принудительныя мѣры. Константиноградская Земская Управа съ своей стороны раздѣляетъ это мнѣніе училищнаго Совѣта и полагаетъ, что только при обязательномъ ученіи дѣтей грамотѣ можно ожидать успѣха въ ходѣ народнаго образованія, — разрѣшенія на что и слѣдуетъ, по ея мнѣнію, стараться достигнуть отъ правительства, — тогда и всѣ средства, предназначенныя для этого, не будутъ бесполезны“. (См. постановленія Константиноградскаго Уѣзднаго Земскаго Собранія 1870 года, 6-го очереднаго созыва, стр. 57-я.) А между тѣмъ средствъ, предназначенныхъ прямо на народное образованіе со стороны земства Константиноградскаго, нигдѣ не видно; а средства, назначенныя для сего земствами другихъ уѣздовъ оказываются на самомъ дѣлѣ далеко не бесполезными. Помянутая же таблица подъ буквою Д показываетъ, что въ Константиноградскомъ уѣздѣ въ истекшемъ году, сельскія общества, выразили свое сочувствіе къ дѣлу народнаго образованія и пониманіе поль-

зы ученія пожертвованіемъ 3,447 р. и 80 коп., сверхъ доставляемаго натурою помѣщенія, отопленія и прислуги; между тѣмъ какъ земство этого уѣзда съ своей стороны не оказало обществамъ въ этомъ дѣлѣ рѣшительно ни какой помощи. Большія пожертвованія со стороны обществъ находимъ въ одномъ только Прилукскомъ уѣздѣ (4,221 руб.) Не извѣстно даже, почему 7 мѣ училищъ Константиноградскаго уѣзда названы въ вѣдомости Константиноградскаго училищнаго совѣта *земскими*, когда въ одной изъ слѣдующихъ графъ той же вѣдомости отмѣчено, противъ этихъ училищъ, что денежное содержаніе для нихъ дается мѣстными *обществами*. Училищный совѣтъ того же уѣзда считаетъ 7 учительскихъ мѣстъ вакантными и приглашаетъ достойныхъ людей занять эти мѣста: но кто же согласится поступить на мѣсто, на которомъ ни одной копѣйки нѣтъ вѣрнаго жалованья, такъ какъ самымъ вѣрнымъ жалованьемъ обыкновенно бываетъ здѣсь именно то, которое назначается *земствомъ*? На будущій 1871 годъ Константиноградское земство для *начальныхъ народныхъ училищъ* своего уѣзда опять ничего не назначило, а опредѣлило только внести въ смѣту 1,000 рублей на содержаніе 10 мальчиковъ въ Константиноградскомъ *уѣздномъ училищѣ*, съ цѣлю подготовленія ихъ въ преподаватели народныхъ школъ. Съ моей стороны я нахожу гораздо болѣе настоятельной нужды помочь обществамъ Константиноградскаго уѣзда содержать наличныхъ преподавателей и пріискать немедленно для замѣщенія учительскихъ вакансій молодыхъ людей, образованіемъ вполне для сего приготовленныхъ, безъ всякой денежной со стороны Константиноградскаго земства затраты, каковы, на пр., окончившіе курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Что сельскія общества наши хорошо

понимають пользу образованія и не имѣютъ нужды въ принудительныхъ мѣрахъ, а только затрудняются иногда матеріальными пожертвованіями, и что для привлеченія къ школъ желающихъ учиться, денежные пособія со стороны земства весьма не маловажны, это доказываетъ, между прочимъ, слѣдующій, извѣстный мнѣ, примѣръ. Въ 1869 году Зѣньковскаго уѣзда въ м. Боркахъ поселился молодой человѣкъ, изъ окончившихъ курсъ Полтавской семинаріи, (Фесенко-Навроцкій,) тамошній уроженецъ. Общество, желая воспользоваться случаемъ имѣть хорошаго учителя, приговоромъ своимъ немедленно положило открыть общественную школу съ тѣмъ, чтобы родители сами вносили плату за обученіе своихъ дѣтей, по 1 руб. сер. съ человѣка въ годъ. Многіе изъ родителей затруднялись такою платою, а потому въ первый годъ учитель имѣлъ всего только 4 учениковъ (внесшихъ плату исправно); но когда въ слѣдующемъ году разнеслась молва, что уѣздное земство принимаетъ на себя вознагражденіе учителя, то немедленно явилось въ школу вмѣсто 4-хъ, 84 человѣка желающихъ учиться. Значитъ, не мѣры принужденія со стороны Правительства, а, вѣрнѣе, дѣятельное участіе со стороны земства необходимо для увеличенія числа учащихся и успѣшнаго хода ученія.

Земство Хорольскаго уѣзда тоже даетъ обществу ежегодно пособія не болѣе 450 руб. ср. и изъ этой незначительной суммы образуются у него еще какіе-то *остатки*... (!) И въ этомъ уѣздѣ 4 училища: Ново-Аврамовское, Горошинское, Остапьевское и Худолѣвское, содержимы на средства общества, не извѣстно на какомъ основаніи Хорольскимъ училищнымъ совѣтомъ названы *земскими*... (!)

Самое счастливое соотношеніе между пожертвовані-

ями земства и общества находимъ въ *Золотоношскомъ* уѣздѣ, гдѣ, по смѣтѣ уѣздныхъ земскихъ потребностей на 1870 годъ, собраніе ассигновало на расходы по народному образованію 3,966 руб., въ добавокъ къ 2,140 р. 15 коп., назначеннымъ разными сельскими обществами на содержаніе народныхъ школъ, что вмѣстѣ составляетъ сумму 6,106 руб. 25 к. На эти средства, (пишетъ въ отношеніи ко мнѣ Земская Управа \*), въ 1870 году содержалась 41 школа съ 56-ю учащими и съ 1,069 учащимися (число учащихся показано по свѣдѣніямъ за 1-ю половину 1870 года.) Изъ суммы, ассигнуемой земствомъ, каждой школъ, содержимой обществомъ, отпускается *столько-же, сколько даетъ само общество, съ надбавкою еще по 25 руб. на наемъ дома*; церковнымъ же школамъ содержимымъ священниками и причетниками, выдается по 25 руб. пособія въ годъ на каждую школу. Кроме того каждая школа снабжается Управою всѣми руководствомъ, опредѣленными въ программѣ преподаванія, составленной училищнымъ совѣтомъ совместно съ Управою.

Подобнымъ образомъ въ истекшемъ году *Кременчугскому* училищному совѣту удалось на средства уѣзднаго земства привести въ весьма хорошее состояніе 8 малозначительныхъ до того времени школъ. Вотъ что говорить объ этомъ Кременчугскій уѣздный училищный Совѣтъ въ своемъ отчетѣ. «Земское Собраніе сверхъ ассигнуемой ежегодно на содержаніе 6 штатныхъ училищъ суммы 1,419 рублей, ассигнуетъ такую же сумму на улучшеніе народнаго образованія въ уѣздѣ и представило сумму эту въ распоряженіе училищнаго Совѣ-

\*) Вѣдомость и отчетъ по этому уѣзду Золотоношскимъ училищнымъ совѣтомъ не представлены.

та, который постановилъ слѣдующее: каждое общество, желающее открыть штатное училище, обязано доставить помѣщеніе, отопленіе, сторожа и 120 руб.; другіе 120 руб. будутъ отпускаемы по распоряженію училищнаго Совѣта изъ числа суммъ, ассигнуемыхъ земствомъ на улучшеніе народнаго образованія. На такихъ условіяхъ въ продолженіи года возникло 8 штатныхъ училищъ, преобразованныхъ изъ сельскихъ малозначительныхъ школъ. Изъ денегъ 120 руб., опредѣленныхъ по приговору обществъ, и другихъ 120 руб., получаемыхъ въ пособіе отъ Земства, составляется опредѣленное содержаніе для учащихся и приобрѣтаются учебныя пособія, для учащихся, сумма эта распределяется слѣдующимъ образомъ: жалованье Закоучителю 60 р., учителю 120 р. на наемъ сторожа 17 р. 50 к. и на отопленіе 15 р. и на награды и учебныя пособія 27 руб. 50 коп., что и составляетъ въ общей сложности 240 руб. на каждое училище. Но такъ какъ нѣкоторыя общества приговорами обязались отоплять училища и нанимать сторожей на свой счетъ, то изъ суммы 240 руб. образуется остатокъ 32 руб. 49 коп. — который, съ разрѣшенія училищнаго Совѣта, употребляется на починку училищъ и на приобрѣтеніе необходимыхъ учебныхъ пособій для учащихся. Штатныя же училища, бывшія Государственныхъ Имуществъ (6); подъ эту категорію не подходятъ, потому что они находятся на полномъ содержаніи земства и получаютъ по 240 руб. въ годъ, какъ на жалованье закоучителю и учителю, такъ и на другія необходимыя надобности. Независимо отъ этого, на приобрѣтеніе книгъ и учебныхъ пособій на 1870 годъ ассигновано земствомъ 100 руб.»

Достоинѣйшими представителями земства, энергическими и благотѣльными для народнаго образованія

дѣятелями являются тутъ главные распорядители: Предсѣдатель Кременчугскаго училищнаго Совѣта А. А. Остроградскій и Предсѣдатель Золотоношской Земской Управы Н. П. Самойловъ.

Не смотря на то, что изъ суммы 55,655 руб. 1<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к. поступившей въ истекшемъ 1870 году на содержаніе народныхъ училищъ Полтавской губерніи, самое незначительное количество употреблено на ремонтъ училищныхъ зданій, отопленіе, освѣщеніе и прислугу, вся же остальная за тѣмъ сумма издержана исключительно на жалованье преподавателямъ, — жалованье это, за исключеніемъ весьма не многихъ училищъ, очень скудно и для содержанія сколько —нибудь достойныхъ и способныхъ особыхъ учителей вовсе не достаточно. Только въ двухъ образцовыхъ двухкласныхъ училищахъ (Петровскомъ и Бѣлоцерковскомъ) вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія учителя получаютъ по 300, а законоучители по 150 руб. ср. жалованья въ годъ. Въ Карловскомъ женскомъ училищѣ учительницѣ назначено жалованья тоже 300, а законоучителю 50 р. Кременчугское городское общество еще только предполагаетъ назначить учителю тамошняго приходскаго училища 300, а законоучителю 100 р. жалованья въ годъ. Въ нѣкоторыхъ только изъ городскихъ приходскихъ училищъ жалованье учителя въ отчетномъ году доходило до 200, а законоучителю до 100 руб. а въ другихъ *городскихъ* училищахъ все еще учительское жалованье состояло изъ 141 р. 42 к., а законоучительское изъ 28 р. 58 к. Учитель Денисовскаго сельскаго училища (Лубенскаго уѣзда) получаетъ 250 руб., а законоучитель 40 руб. За тѣмъ самое большое и наиболѣе вѣрное жалованье только въ такъ называемыхъ *земскихъ* училищахъ. Золотоношская Земская Управа, пригласивъ для занятія учительской

должности въ м. Ирклѣвѣ учителя *Басистова*, который нѣсколько лѣтъ занималъ должность учителя въ народныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія Юго-западныхъ губерній, назначила ему жалованья 300 руб. ср. въ годъ, но съ тѣмъ предположеніемъ, что съ настоящаго года она откроетъ въ г. Золотоношѣ, при частномъ училищѣ Авадовскаго, съѣздъ для учителей подъ *руководствомъ учителя Басистова* (!), для ознакомленія другихъ учителей того же уѣзда съ лучшими методами обученія; другіе же учителя въ земскихъ сельскихъ училищахъ получаютъ обыкновенно жалованья отъ 40 или 50 до 120 р., не болѣе, а законоучители отъ 25 до 75 руб. (\*). Въ сожалѣнію, въ нѣкоторыхъ уѣздахъ (Зѣнковскомъ, Лохвицкомъ и Лубенскомъ), даже въ земскихъ училищахъ, законоучителямъ, — самымъ достойнымъ, наидольше полезнымъ и вліятельнымъ преподавателямъ, — распорядители земскихъ суммъ не платили за труды никакого вознагражденія... Только въ Кременчугскомъ, Золотоношскомъ, Переяславскомъ, Зѣньковскомъ, Лохвицкомъ, Лубенскомъ и Гадячскомъ уѣздахъ существуютъ на самомъ дѣлѣ училища *земскія*, т. е. тавія, которыя получаютъ или отъ одного только земства, или изъ суммъ земскихъ въ соединеніи съ общественными, *постоянные оклады*, преимущественно на жалованье преподавателямъ; въ остальныхъ же уѣздахъ,

\*) *Примѣчаніе:* Въ 9-и земскихъ училищахъ Переяславскаго уѣзда учитель получаетъ 120, а законоучитель, или помощникъ учителя, 75 руб. жалованья въ годъ. Въ 14-и земскихъ училищахъ Кременчугскаго уѣзда учитель 120, а законоучитель 60 р. Въ 18-и земскихъ училищахъ Гадячскаго уѣзда наставникъ 100 р., учитель 90, а законоучитель 50 р. Въ Полтавскомъ, Золотоношскомъ и нѣкоторыхъ другихъ уѣздахъ жалованье преподавателей составляется изъ земскихъ суммъ въ соединеніи съ общественными, не не бывають болѣе вышеозначеннаго.

и то не во всѣхъ, *только временно* нѣкоторые преподаватели получаютъ отъ земства нѣкоторое пособіе, а постоянное жалованье учителямъ назначаютъ отъ себя одни *общества*. Кромѣ того, что это, назначаемое обществомъ, жалованье обыкновенно бываетъ крайне скудно и въ немногихъ только училищахъ восходитъ до 100 руб. ср., оно не рѣдко бываетъ при томъ еще вовсе не вѣрно. Не мало такихъ сель въ Полтавской губерніи, въ которыхъ общества только составляютъ приговоры о внесеніи известной платы на жалованье преподавателямъ, но не выполняютъ съ точностію этихъ приговоровъ, и учитель или вовсе не получаетъ, (священникъ, на пр., діаконъ, дьячекъ), или получаетъ не вполнѣ назначенное ему жалованье. Законоучители въ этихъ *общественныхъ* училищахъ большею частью преподають совершенно бесплатно, такъ какъ въ такихъ училищахъ даже преподаватель всѣхъ предметовъ, иногда при значительномъ количествѣ учениковъ, получаетъ не болѣе 30 или 40 руб. ср. въ годъ. Такими общественными училищами особенно богатъ въ Полтавской губерніи уѣздъ Прилукскій. Въ *церковно-приходскихъ* школахъ, какъ законоучитель, такъ и учитель обыкновенно не получаютъ никакого постояннаго и опредѣленнаго жалованья: Министерство Народнаго Просвѣщенія, церковное попечительство, земство или общество только по временнымъ назначаетъ преподавателямъ этихъ школъ нѣкоторое денежное вознагражденіе. Когда же церковно-приходскія школы становятся многолюдными, получаютъ особое помѣщеніе, и преподавателямъ назначается какое нибудь постоянное жалованье со стороны земства и общества, тогда онѣ обыкновенно называются уже *земскими* или *общественными*.

(Продолженіе будетъ).

IV.

**КЪ ПАУПЕРНЫМЪ СВѢДѢНІЯМЪ.**

*Изъ Можайскаго уѣзда.*

1871 года, августа 31 дня, въ селѣ Елмановѣ, Можайскаго уѣзда, Воскресенской церкви, состоящемъ изъ храма и домовъ священно-и церковно служителей, вспыхнулъ пожаръ. Загорѣлось сначала въ домѣ діакона, но потомъ довольно сильнымъ вѣтромъ огонь быстро сталъ разноситься и на другіе дома; не прошло и 10 минутъ, какъ вся слобода (4 дома) объята была пламенемъ. Вслѣдствіе такого быстрого распространенія пламени, самая ничтожная часть имущества священно-и церковно-служителей была спасена. Погорѣвшія семейства всѣ, можно сказать, разорились, но особенное сожалѣніе и сочувствіе вызываетъ семейство священника. Священникъ прихода села Елманова, прихода, безъ преувеличенія, бѣднѣйшаго, имѣя большое семейство (12 человекъ дѣтей), и до сего прискорбнаго случая жилъ бѣдственно, и если находилъ средства къ существованію, то только благодаря своимъ неусыпнымъ трудамъ и заботамъ. Теперь же, не имѣя своего пристанища, слѣдовательно принужденный съ большимъ семействомъ на квартирѣ, — лишившись послѣднихъ средствъ къ существованію (нужно еще замѣтить, что въ нашемъ краю нынѣшній годъ — неурожай), священникъ находится въ самомъ крайне-бѣдственномъ, безвыходномъ положеніи.

Кто былъ на пожарѣ, у того невольно терзалось сердце, смотря на священника и жену его, окруженную де-

сяткомъ дѣтей, проливающихъ горькія безотрадныя слезы. Надѣясь, что такое несчастіе вызоветъ сочувствіе въ другихъ, я обращаю къ вамъ, отцы, братіе и други, окажите посильную помощь пострадавшему семейству  
Сосѣдній священникъ села Сокольники, Николай  
Страховъ.

Пречестныя отцы, братія и сослужники!

Взываю къ вамъ о помощи и низжайше прошу вашего дѣятельнаго сочувствія я, нижеподписавшійся, собратъ Вашъ, священникъ, служащій на мѣстѣ 23 года, при самомъ незначительномъ приходѣ, состоящемъ изъ 436 душъ мужескаго пола крестьянъ, съ полнымъ 4-хъ личнымъ причтомъ, безъ всякихъ постоянныхъ оладовъ къ содержанію, имѣющій одинадцать человекъ дѣтей, недовершившій еще устройства старшей дочерѣ своей—12-й, отданной въ замужество въ прошломъ 1870 году, въ настоящее же время, совершенно, что называется, до нитки лишившійся всего своего имущества, по случаю пожара, происшедшаго въ нашемъ селѣ 31 числа минувшаго августа мѣсяца, сего 1871 года, въ 4 часа по полудни. Пожаръ, начавшійся со двора діакона, при сильномъ восточномъ вѣтрѣ, въ 10 минутъ охватилъ все дома наши, такъ что я, священникъ, находясь въ то время на гумнѣ, и домолачивая съ своими взрослыми дѣтьми послѣдній собранный съ поля хлѣбъ, прибѣжалъ домой, и могъ собрать и спасти однихъ малыхъ дѣтей; все прибрѣтенное въ 23 года имущество, и весь хлѣбъ, собранный съ поля, кромѣ малаго остатка овса, домолачивавшаго я на гумнѣ, и кромѣ скота, находившагося въ полѣ, все безщадно истреблено огнемъ—въ домѣ, на дворѣ, въ клѣти, въ срубномъ сараѣ и въ погребѣ, такъ что къ ночи привелось быть въ такомъ горькомъ положеніи, что негдѣ и нечѣмъ было и прожитаться

себѣ и дѣтямъ.—Ближайшіе крестьяне, находящіеся отъ насъ въ полуверстномъ разстояніи, прибѣжавъ на пожаръ, также ничѣмъ не могли помочь намъ безъ пожарныхъ снарядовъ.

Домъ мой, страховавшійся въ прежніе годы, въ настоящемъ году застрахованъ не былъ по случаю нѣкоторыхъ измѣненій въ положеніяхъ взаимнаго земскаго страхованія, въ отношеніи къ необязательному страхованію.

Еще и еще, достопочтеннѣйшіе отцы и братія, прошу вашего сострадательнаго участія, а равно участія вашихъ, извѣстныхъ вамъ, отличающихся благотворительностію прихожанъ, которыхъ пригласить къ посильному пожертвованію—безъ сомнѣнія для васъ будетъ не тягостно. Для меня же многосемейнаго, имѣющаго взрослыхъ обучающихся сыновей и совершеннолѣтнихъ дочерей, всякая посильная жертва чѣмъ бы то ни было, особенно будетъ дорога потому, что при незначительномъ приходѣ я имѣю средства почти что къ одному пропитанію. Всякато жертвователя могу и обязуюсь отблагодарить теплою молитвою за него и за его родителей и сродниковъ предъ престоломъ Всевышняго, при принесеніи безкровной жертвы.

Московской губерніи, Можайскаго уѣзда, села Елманова, Воскресенской церкви священникъ Ѳеодоръ Озеровъ.

Р. S. Пожертвованія могутъ быть передаваемы въ Москвѣ, въ редакцію „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, также попечителю московскаго учебнаго округа, его сіятельству князю Александру Прохоровичу Ширинскому Шихматону, квартирующему при 1-й московской гимна-

зій, и въ городѣ Можайскѣ—соборному отцу протоіерею Сергію Павловичу Соболеву.

Сентября 21 дня 1871 года.

(Изъ Мос. Еп. Вѣд.)

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

### а). Странный способъ отыскивать украденныя вещи.

Весною нынѣшняго года въ одинъ субботній вечеръ пришелъ ко мнѣ церковный сторожъ съ неизвѣстною мнѣ дѣвицею лѣтъ 20-ти, прося выйти къ нимъ на крыльцо моего дома. На мое предложеніе войти въ комнату, они не согласились, и опять стали просить о томъ же, прибавляя, что «вызываютъ для секретныхъ переговоровъ». Надобно было исполнить желаніе ихъ.

На вопросъ мой: «что вамъ нужно», дѣвица обратилась ко мнѣ съ просьбой дозволить ей со сторожемъ уже въ полночь ударить въ большой колоколь три раза. «Для чего тебѣ надобно звонить», спрашиваю я; «у меня, говоритъ она, пропало на дняхъ бѣлое полотно, двѣ навивы и другое посылное платье и вотъ, говоритъ, если противъ воскресенья въ трехъ приходахъ въ полночь ударить три раза въ большой колоколь, то воръ непременно самъ принесетъ украденное». Выслушавъ это, я говорю, что дозволить въ большой колоколь звонить въ неурочные часы не могу, что отъ звона хотябы въ 13-ти приходахъ воръ покражи не можетъ принести; это пустяки. Дѣвица не переставала просить и для убѣжденія указывала примѣръ, что какому-то конному барышнику, прибѣгнувшему къ этому средству, воръ самъ привелъ

украденную у него лошадь. Подтвердивъ, что если и было послѣднее, то быть не можетъ, чтобы велѣдствіе звона, что звонить, въ такое время ни одинъ священникъ не дозволить, я между прочимъ полюбопытствовалъ узнать, какъ же успѣетъ она перезвонить въ другихъ приходахъ, когда теперь уже такъ поздно? «Въ другіе два прихода ушла моя матушка», отвѣчала она. Еще разъ подтвердивъ, что напрасно они хлопчуть о всемъ этомъ, напрасно прибѣгаютъ для открытія вора къ такой странной мѣрѣ, я ушелъ отъ просителей. Черезъ полчаса приходитъ ко мнѣ сельскій крестьянинъ, старичекъ 80 лѣтъ, у котораго дѣвица остановилась, и повторяетъ ей просьбу; ему было сказано мной тоже, что и самой дѣвицѣ и потому я спросилъ его, слыхалъ ли онъ когда нибудь о подобныхъ случаяхъ, такъ какъ онъ веловѣкъ иожилой? Отвѣтъ былъ отрицательный. Вотъ къ какимъ суевѣрнымъ средствамъ прибѣгаетъ простой народъ для открытія пропадающихъ вещей, вмѣсто того, чтобы обращаться къ мѣстной своей полиціи.

Ростовскаго уѣзда села Закедья

Священникъ *В. Апеллесовъ.*

(Изъ Ярослав. Еп. Выд.)

— Въ «Русск. Вѣд.» сообщить слѣдующія свѣдѣнія объ организаціи духовныхъ судовъ. 1-я инстанція — епархіальный судъ; онъ будетъ находиться въ каждой епархіи и состоятъ изъ заслуженныхъ архимандритовъ и протоіереевъ. Епархіальному суду передаетъ архіерей, который властенъ утвердить или не утвердить его рѣшеніе. Въ этомъ послѣднемъ случаѣ, или же при недовольствѣ обвиняемаго рѣшеніемъ, послѣднее переносится въ духовно-окружный судъ. Суды этого рода бу-

дуть находиться въ Москвѣ, С.-Петербургѣ, Киевѣ, Вильнѣ, Казани, Одессѣ, Тобольскѣ, Иркутскѣ и для Грузинъ въ Тифлисѣ. Окружные суды будутъ состоять подъ предсѣдательствомъ митрополита или архіепископа изъ двухъ и болѣе архіереевъ. Высшей инстанціей-кассационной будетъ Святѣйшій Синодъ, который отмѣняетъ рѣшеніе и переноситъ его въ другой судъ, или же утверждаетъ его.

(Изъ Ярослав. Еп. Вѣд.)

VI.

**Пожертвованіе въ пользу сиротствующаго семейства протоіерея Гр. Субботина.**

Черезъ Полтавское Попечительство о призрѣніи бѣдныхъ дух. званія получено въ редакціи, на означенный предметъ, отъ о. благочиннаго свящ. Александра Россинскаго съ причтами его вѣдомства 7 р. 40 к. Всего, при редакціи, субботинскихъ денегъ хранится 208 р. 3¼ коп.

---

Содержаніе: I. Слово въ день св. великомученицы Параскевы. II. Пятидесятилѣтній юбилей. III. Отчетъ о народныхъ училищахъ Полтав. губ. за 1870 г. IV. Къ науцнрнымъ свѣдѣніямъ. V. Разныя извѣстія и замѣтки. VI. Пожертвованіе въ пользу сиротствующаго семейства.

---

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи  
Свящ. *Евв. Исаенко.*

Печат. довол. 1871 г. Ноября 1 дня. Цензоръ Прот. Натановъ.

Полтава. Въ типографіи Пигуренко.